

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Ковтун Елены Викторовны
«СТИЛЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ:
ПОЛИСИСТЕМНЫЙ ПОДХОД

(на примере руководителей тушения пожаров)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Проблема совладания субъекта со стрессом в экстремальных ситуациях, умение эффективно справляться с повышенными трудностями, минимально задействуя личностные ресурсы, является одновременно актуальной и сложной, и в современных условиях данная тема приобретает особое значение в связи с нарастанием напряженности в политической, социальной и экономической сферах жизни. Учитывая данный факт, работа Е.В.Ковтун, посвященная изучению стилей деятельности в экстремальных условиях, является, несомненно, актуальной.

В работе автором рассмотрены основные подходы к изучению стиля деятельности, выделены и содержательно раскрыты специфические особенности деятельности руководителей тушения пожаров в экстремальных условиях, которые характеризуются постоянным воздействием экстремальных факторов, представляющих потенциальную опасность для здоровья и жизни работника, а также угрозу для здоровья и жизни других людей или сохранности материальных ценностей (А. А. Деркач, В.Г. Зазыкин, 1998; В.А. Толочек, 2008 и др.).

Большое значение имеет формулирование и подтверждение автором предположения о том, что интегральная индивидуальность в сложных условиях экстремальной деятельности помогает человеку выработать такой стиль, который помогает не только достичь успеха в деятельности, но и

Ярославский государственный
педагогический университет
Вх. № 67-07/99
Дата 04.09 2014г.

резерва на предприятиях, деятельность которых связана с экстремальными ситуациями).

В эмпирическом исследовании автор выявляет три различных стиля деятельности руководителей тушения пожаров в экстремальных условиях: «рациональный, уверенный стиль», «авторитарно-контрольный стиль» и «социально-взаимодействующий». Каждый из стилей, примерно одинаково успешный, отличается компонентным составом боевых тактико-технических действий, копинг-стратегий, процессов саморегуляции и определенным симптомокомплексом свойств интегральной индивидуальности. Данный результат представляет особую теоретическую и практическую значимость, поскольку позволяет объяснить индивидуальные различия, проявляющиеся при работе в экстремальных условиях, позволяет прогнозировать деятельность в ситуациях повышенной опасности.

Объективность полученных автором результатов не вызывает сомнений, поскольку использован адекватный инструментарий, включая методы математической статистики.

В целом, исследование выполнено на высоком научном уровне, представляет законченный самостоятельный труд, имеющий теоретическое и практическое значение, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности: 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв утвержден на заседании кафедры психологии № 1 от 03.09.2014

И.о. заведующей кафедрой психологии,

кандидат педагогических наук Трушина И.А. Трушина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Челябинский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ЧелГУ»)

454001 г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129

Кафедра психологии: (351) 799-72-70

e-mail: psy@csu.ru



Подпись удостоверяю И.А. Трушина
Зам. начальника отдела кадров
О.В. Еремина